

# मनोवृत्ति का विकास और निर्माण (Development and formation of Attitudes)

मनोवृत्ति का विकास एक प्रक्रिया है जो जीव-जातों में पैदा होना शुरू होता है। प्रथम 3 महीने के अवधि में बच्चों के भावनात्मक विकास का निर्माण होता है जो निरन्तरता 4

\* आवश्यकता - पूर्ति — आवश्यकता: विल- व्यक्ति, वस्तु या घटना 5 के समझे- लक्ष्य को पूर्ति होती है। कि आवश्यकता की पूर्ति होने पर व्यक्ति को अनुकूल मनोवृत्ति विकसित 6 होती है। यदि किसी व्यक्ति, वस्तु या घटना के कारण व्यक्ति को लक्ष्य- प्राप्त न हो पाया है तो इसके व्यक्ति आवश्यकता की पूर्ति नहीं हो पाती है। कि इसके व्यक्ति 7 में इसके प्रति प्रतिकूल मनोवृत्ति का निर्माण हो पाता 8 है।

\* सूचना का माध्यम — आधुनिक समय में व्यक्ति को विभिन्न 9 विभिन्न माध्यमों द्वारा - रेडियो, टेलीविजन, अलगादू, पाठ- पत्रिकाएँ, सोशल मिडिया, इंटरनेट, मित्र- वृद्धि, माता- पिता, आदि- 10 परंपरा- भाषि को सूचनाएँ प्राप्त होती हैं। इसे प्राप्त सूचनाओं के

NOTES

19

JANUARY  
SATURDAY

POINTMENTS

जोखार पर व्यक्ति अपनी मनोवृत्ति विकसित करता है। अनुबंधन की यह स्तर होता है कि व्यक्ति-तरह की अनुबंधन का प्रभाव मनोवृत्ति के विकास में समान रूप से नहीं पड़ता है। यदि अनुबंधन व्यक्ति का अधिक अधिक विवक्षणीय होता है तो यह मनोवृत्ति निर्धार में अधिक सहायक होता है।

**\* सामाजिक सीखना** — सामाजिक सीखना का प्रभाव मनोवृत्ति के विकास में काफी होता है। समाज मनोवृत्ति में विलयन है कि मनोवृत्ति के विकास में सीखने के रूप में यह की प्रक्रियाओं का महत्वपूर्ण स्थान है।

- क्लासिकल अनुबंधन (Classical Conditioning)
- साधनात्मक अनुबंधन (Instrumental Conditioning)
- प्रेक्षणात्मक सीखना (Observational Learning)

**• क्लासिकल अनुबंधन** — क्लासिकल अनुबंधन विधि के अनुसार जब किसी तटस्थ उत्तेजक को अनुक्रिया उत्पन्न करने वाले उत्तेजक के साथ बार-बार जोड़ दिया जाता है तो प्रतिक्रिया में व्यक्ति तटस्थ उत्तेजक के द्वारा भी उत्तेजक की अनुक्रिया करना सीख जाता है। समाज मनोवृत्ति के अनुसार व्यक्ति भी इस नियम के द्वारा अनेक नई-नई मनोवृत्तियाँ को सीख जाता है। पिता-पुत्र संबंधों में पिता की किसी एक-किसी या पार्श्व के प्रति यह कहे सुनाता है कि वे गंदे, लाल, लोथे हैं तो वह चारों-चारों ओर वृत्ति या पार्श्व लोथे के प्रति वृत्ति ही मनोवृत्ति विकसित कर लेता है।

**• साधनात्मक अनुबंधन** — सीखने के इस नियम के अनुसार प्रिय अनुक्रिया के लिये व्यक्ति को पुरस्कार-मिलता है। उसे यह प्रतीति मिल जाता है तथा प्रिय अनुक्रिया के बाद उसे दुःख-मिलता है, उसे यह प्रतीति मिल जाती है। समाज मनोवृत्ति के यह मानता है कि वृत्ति में वृत्ति-वृत्ति ही मनोवृत्ति प्रभाव विकसित हो पाती है। प्रिय-वृत्ति माता-पिता को होता है। प्रभाव फलतः यह है कि

NOTES

मता-पिता के अमान मनोवृत्ति दिखाने पर उनके पुरस्कार दिया जाता है या उनके व्यवहार को प्रभावित की जाती है। वहीं दूसरी ओर विपरीत मनोवृत्ति दिखाने पर उनके डाँट-धरकार या आश्रित डाँट दिया जाता है, जिससे वे इस प्रकार की मनोवृत्ति नहीं विकसित करते हैं।

**• प्रभावशाली सीखना** — प्रभावशाली सीखना में व्यक्ति दूसरे की क्रियाओं को उनके परिणामों को देखकर देखी ही अनुकूल्य करना सीखा जाता है। सामान्य मनोवृत्तियों का मध्य में ही लक्ष्य प्रायः अपने मता-पिता द्वारा दिखाने वाले मनोवृत्ति को देखकर देखी ही मनोवृत्ति विकसित कर लेते हैं। जो उनके व्यवहार के अनुकूल व्यवहार करना सीखा लेते हैं।

**\* समूह संबन्धन (Group Affiliation)** — समूह संबन्धन का तात्पर्य व्यक्ति का किसी खास समूह से जुड़ना या संबन्ध स्थापित करने से होता है। जब व्यक्ति अपना संबन्ध किसी विशेष समूह से जोड़ता है, तो वह उस समूह के मुख्य, मानदंडों, विचारों, नीति-नैतिकों को भी स्वीकार करता है। ऐसी परिस्थिति में व्यक्ति समूह के मुख्य या मानदंडों के अनुकूल अपना मनोवृत्ति को भी विकसित करता है। यदि समूह के साथ सदस्य भी इनकी सदस्यता को स्वीकार करें।

**\* सांस्कृतिक-कारक** — प्रत्येक व्यक्ति का विकास-या पालन-पोषण-विशेष-न-विशेष संस्कृति में ही होता है। प्रत्येक संस्कृति का अपना मुख्य, परम्पराएँ, मानदंड, धर्म आदि होते हैं। प्रत्येक व्यक्ति का समापनकरण कहीं सांस्कृतिक कारकों द्वारा अधिक प्रभावित होता है। इसलिए व्यक्ति को मनोवृत्ति को कहीं सांस्कृतिक प्रास्था के अनुसार विकसित होता है। प्रत्येक मनुष्य के बाद व्यक्ति का अधि-संस्कार-विशेष लक्षण ही दिया जाये। इसके हिंदू-या मुस्लिम-संस्कृति में पले-लगे ही मनोवृत्तियाँ भी अन्तर्-प्राप्त पाता है।

21

JANUARY  
MONDAY

\* व्यक्तिगत 2129 - मनोवृत्ति के विकास का निर्माण

APPOINTMENTS

मनोवृत्ति का निर्माण है व्यक्ति को उन मनोवृत्तियों को पहचानने और  
उनके साथ उनसे व्यक्तिगत जीवन के अनुकूल होने  
के लिए समाज मनोवृत्तियों में निम्न-निम्न तरह से  
मनोवृत्तियों जैसे - धार्मिक मनोवृत्ति, सामाजिक मनोवृत्ति तथा  
संक्रान्तिकेन्द्रवाद (ethnocentrism) में व्यक्तिगत कार्यों के  
मदद का कार्य व्यवधान किया है

\* स्tereotypes (Stereotypes) - स्tereotypes से तात्पर्य किसी

वर्ग या समुदाय के लोगों के बारे में स्थापित  
सामान्य मान्यताएँ या सामान्यकरण से होता है  
जैसे - हमारे समाज में महिलाओं के प्रति एक स्tereotype  
है कि वे पुरुषों की तुलना में अधिक धार्मिक एवं  
परम्परावादी होती हैं। पुरुषों की तुलना में महिलाओं के प्रति  
एक स्tereotype पुरुषों की मनोवृत्ति का निर्माण सामान्य  
लोगों में हो जाता है। इस तरह हिंदू समाज में  
यह स्tereotype है कि गाँव उनका गाना है। पुरुषों  
काय के प्रति स्tereotype है मनोवृत्ति अधिक अनुकूल  
होती है। दूसरे होता है कि स्tereotypes के कारण  
मनोवृत्ति के मनोवृत्ति का निर्माण होता है

इस प्रकार स्पष्ट होता है कि मनोवृत्ति के विकास  
का निर्माण में बहुत-से कारक प्रभावित करते हैं।